

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ АУДИТА КАК ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

**Романова П.А., студентка 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – Навасардян А.А, доцент, кандидат
экономических наук ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** аудит, аудиторская деятельность, контроль, аудиторы, компании, отчеты, предприятия, компании, мошенничество.*

История возникновения аудита является важной и неотъемлемой частью изучения экономической сферы. В ней скрыто множество моментов и исторических фактов, которые заставляют ученых разделяться на мнения и исследовать эту тему из раза в раз.

У аудита довольно долгая история. Первые независимые рецензенты появились в 19 веке, в акционерных обществах Европы. Слово «аудит» в нескольких переводах означает «слушать» или «слушатель». Так в духовных учебных заведениях вызвали отличника, который от имени учителя проводил конфиденциальную проверку других учеников на усвоение пройденного материала. Такие доверительные отношения существуют и в случае деятельности аудита. Аудиторская деятельность - это процесс проверки правильности ведения бухгалтерского учета хозяйствующих субъектов аудиторами (аудиторскими компаниями).

Возникновение аудита связано с разделением интересов тех, кто непосредственно участвует в управлении компанией (администрация, менеджеры) и тех, кто инвестирует в ее деятельность (собственники, акционеры, инвесторы). Последние не могли и не хотели полагаться исключительно на финансовую информацию, предоставляемую менеджерами и бухгалтерами своих компаний. Довольно частые банкротства предприятий и мошенничества со стороны администрации значительно повышали риск финансовых вложений. Акционеры хотели убедиться, что их не обманули, что отчеты, представленные администрацией, полностью отражают реальное финансовое положение компании. Для проверки правильности финансовой информации и подтверждения

финансовой отчетности были приглашены люди, которым, по мнению акционеров, можно было доверять. Основными требованиями к аудитору были его безупречная честность и независимость. Понимание бухгалтерского учета изначально не было первоклассным, но по мере того, как сложность бухгалтерского учета возрастает, хорошая профессиональная подготовка аудиторов становится необходимым условием.

Исторической родиной аудита считается Англия, где с 1844 года был издан ряд законов о компаниях, согласно которым правление акционерных обществ должно не реже одного раза в год приглашать специального человека для проверки бухгалтерской отчетности и предоставление отчета акционерам.

В России звание аудитора ввел Петр 1. Аудиторская служба совмещала в себе некоторые функции делопроизводителя, секретаря и прокурора. Аудиторов в России называли присяжными бухгалтерами. Все три попытки организовать аудиторское учреждение (1889, 1912 и 1928 гг.) Не увенчались успехом.

Мировой экономический кризис 1929-1933 годов увеличил спрос на услуги бухгалтеров и аудиторов. В настоящее время требования к качеству аудита и его обязательности сильно ужесточаются, а рыночный спрос на данный вид услуг растет. После выхода из кризиса почти все страны начинают вводить обязательные требования относительно объема информации, содержащейся в годовых отчетах, и обязательной публикации этих отчетов и аудиторских заключений. Аудит становится мощным оружием против мошенничества [3].

До конца 1940-х годов аудит состоял в основном из проверки документации зарегистрированных денежных операций и правильного группирования этих операций в финансовых отчетах. Это называлось подтверждающим аудитом. Начиная с 1949 года, независимые аудиторы стали уделять больше внимания вопросам внутреннего контроля в компаниях, полагая, что при эффективной системе внутреннего контроля вероятность ошибки незначительна, а финансовые данные достаточно полны и точны. Аудиторские фирмы стали больше заниматься консультационной деятельностью, чем непосредственно аудитом. Такой аудит называется системно-ориентированным [2].

Третий шаг в развитии аудита – сосредоточение внимания на возможных рисках при проведении аудитов или при консультировании,

предотвращении и избегании рисков. Аудит, при котором, в зависимости от условий деятельности клиента проводится выборочно, в основном там, где риск ошибки или мошенничества наибольший. В начале 1970-х годов началась разработка стандартов аудита. В Англии аудиторы – это специалисты в области контроля достоверности финансовой отчетности, в том числе работающие в государственных органах. Во Франции существуют две профессиональные организации в области независимого финансового контроля: бухгалтеры, которые непосредственно занимаются бухгалтерским учетом, отчетностью и консультационными услугами в этой области, и (уполномоченные) аудиторы, которые обеспечивают контроль достоверности финансовой отчетности. В Соединенных Штатах финансовые отчеты проверяются сертифицированным бухгалтером.

Во всех развитых странах люди, желающие получить профессию дипломированного бухгалтера-аудитора, будут проходить многолетнюю учебу и практическую деятельность, а также многочисленные экзамены. Представители Счетной палаты, организации, объединяющей всех людей этой профессии, регулярно контролируют их работу, и исключение из Счетной палаты приводит к запрету всей последующей деятельности [4].

Аудиторская деятельность как таковая порождается рыночной экономикой и является неотъемлемой частью механизма этой экономики. Аудиторская служба в России находится на начальном этапе развития (особенно такой вид, как банковский аудит). Самая первая аудиторская фирма в нашей стране – «ИНАУДИТ» была основана в 1987 г. В соответствии с постановлением Совета Министров СССР. Создание этой фирмы, как и многих других аудиторских фирм, связано с образованием совместных предприятий в различных секторах национальной экономики.

В настоящее время (2021 г.) право на аудиторскую деятельность имеют только 3452 тыс. организаций и 514 индивидуальных аудиторов. Общее количество аудиторов – 17132 человека, из которых 4 тысячи человек сдали квалификационный экзамен на получение единого сертификата. Объем услуг аудиторских организаций на сегодняшний день составляет 55,4 миллиардов руб.

Иностранные инвесторы оказали существенное влияние на создание и развитие аудита в нашей стране, который существует в экономически развитых странах более полутора веков и завоевал доверие деловых кругов этих стран. Несмотря на стремительный, особенно в последние два года, рост количества аудиторских фирм в России, развитие аудиторской деятельности в нашей стране задерживается из-за длительного отсутствия соответствующей правовой базы, которая только в последнее время стала более соответствовать уровню развитых европейских стран.

Библиографический список:

1. Федеральный закон от 30.12.2008 № 307-ФЗ «Об аудиторской деятельности» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

2. Антонова, Д.В. Организация аудиторской деятельности в Ульяновской области / Д.В. Антонова, А.А. Навасардян // Материалы V Всероссийской студенческой научной конференции (с международным участием) «В мире научных открытий». – Ульяновск, 2016. С. 65-68.

3. Богданова, Е.В. Проблемы применения международных стандартов аудита в российской экономике / Е.В. Богданова, А.А. Навасардян // Материалы II Всероссийской научно-практической конференции «Бухгалтерский учёт, анализ, аудит и налогообложение: проблемы и перспективы». – Пенза: Пензенская государственная сельскохозяйственная академия. - 2014. – С. 9-12.

4. Хамзина, О.И. Роль стандартизации аудиторской деятельности в обеспечении качества аудита / О.И. Хамзина, А.А. Навасардян // Материалы VII Международной научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения». - Ульяновск, 2016. - С.140-145.

THE APPEARANCE OF ACCOUNTING

Romanova P. A.

Keywords: *audit, audit activity, control, auditors, companies, reports, enterprises, companies, fraud.*

The history of the audit is an important and integral part of the study of the economic sphere. It hides a lot of moments and historical facts that make scientists split into opinions and explore this topic from time to time.